
法规解读

营业税免税新规解读

王冬生

自2009 年 1 月 1 日 起，我国 开 始

适用修订后的《 中华人民共和国营业税

暂行条例》和《 中华人民 共和国营业税

暂行条例 实施 细则》（以下简称《 营 业

税条例》和《 实施细则》）。与原条例和

细则相比，新条例和细则的免税范围在

某 些 方 面 有所收窄。如果严格 按照条

例征税，对某 些 纳 税人或 某 些情况的

征管难以 到位。财政部 和国 家税务总

局在 9月底 下发了《 关于个人金融商品

买 卖等营业税若 干 免 税政 策 的 通 知》

（ 财 税 [2009]111 号，以 下简 称 11 1 号

文），就个人金融商品买卖营业税的免

税做出了进一步的规定，在一定程度上

缓解了相关矛盾。

一、对个人买卖金融商品暂免

营业税

金 融 业 属于 营 业 税的 征 税 范 围。

在旧营业税制下，只对买卖金融商品的

金融机构征收营业税。但是根据新的

《 营业税条例》，无论是单位还是个人，

无论是金融机构还是非金融机构，买

卖金融商品都应 当征收营业税。但在实

际执行过程中，对个人买卖金融商品征

收营业税，在征管上有较大的难度，相

关 影响也难以预料，比如对个人买 卖

股票征收营业税，难免引起市场的强烈

波动。因 此，111 号 文明确 规定，个人

买卖金融商品暂免征收营业税，从而避

免了税收征管上可能面临的困难和对证

券市场的负面影响。

二、明确个人无偿赠送免税的

范围

与增值税大量规定视同销售不同，

营业 税目前只将单位 和个人无偿赠送

不动产或土地使用权、销售自建建筑物

的自建行为视同 发 生 应税行为征收营

业 税。但是个人 赠 送不 动产的情况比

较复杂，若一律征收营业税不尽合理。

对此，1 11 号文将离婚财产分割；无偿

赠送给配偶、父母、子女、祖父母、外

祖父母、孙子女、外孙子女、兄弟姐妹

在内的近 亲属 ；无偿 赠送给与其承担

直接 抚养或者赡养义务的抚养人或赡

养人；产权 人死亡，依 法取得产权的

法定继 承 人、遗嘱继 承人 或受遗 赠人

的 情况免征营业 税。在 办理免税手续

时，应提供身份证、法院判决书、公 证

书等有关资料。上述规定虽然免除了有

关行为的纳税义务，但是将离婚财产分

割和通过 遗嘱分配作为无偿赠送不动

产的一种方 式，似乎值得探讨。

三、境外提供两项劳务免征营

业税

根据《 营业税条例》及《 实施 细则》

规定，在境内提 供 条 例 规定的劳务、

转 让无 形资产或销 售 不动产的单位和

个人为营业税纳税义务人。其中在境内

提供劳务是指提供或接受条例规定劳

务的 单 位 或 者个人在 境内。根据 此 规

定，境内单位 到 境 外提 供劳务，也要

在境内缴 纳 营业 税。这与流 转 税在消

费地 纳 税的 一般 原 理 有一定冲突，不

易被 人理 解。对此，111 号文 规定，境

内单位 或个人在境外提供建筑 业、文

化体育业（ 除播映）劳务暂免征收营业

税。目前，境内单位到境外提供劳务比

较多的是到境外提供建筑劳务，11 1 号

文的 规定在很 大程度上 解决了目前的

矛盾。

四、境外单位给境内提供列举

的劳务免征营业税

根据《 实施细则》对在境内提供劳

务的界定，境 外单位和个人给境内单

位和个人提供劳务，即使没有派 人到

境内，在中国也负有 缴 纳 营 业 税的义

务，即使境内单位到境外接受劳务，境

外提供劳务的单位和个人也有在中国

纳税的义务。这样宽泛的规定引起了许

多矛盾，比如中国的航空公司为乘务人

员支付的境外住宿费用，需要中方在支

付时扣缴营业税。对此，111 号文提出

了解决问题的两个原则： 一是境外单

位 或个人在境外向境内单位 或个人提

供的完全发生在境外的劳务，不征收营

业 税。二是具体劳务范 围由财政部 和

税务总局规定。根据上述原则，目前可

以不征收营业税的劳务包括以下几项：
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文化体育 业（除播映）、娱 乐

业、服务业中的旅 店业、饮食

业、仓储业，以及其他服务中

的 沐 浴、 理 发、洗 染、裱 画、

誊写、镌刻、复印、打包劳务。

没 有 列 举的劳务还 是 应 该征

收营业税。对于没有列举但是

类似的劳务，纳税人可以向主

管部门反映。

五、符合条件的基金和收费免

征营业税

关 于 基 金 和 收 费 的 营 业 税问 题，

《 实施 细则》第13 条曾规定符合以下条

件的基 金和收费，不属于价外费用，也

就是可以 不用缴纳营业税。一是由国务

院 或 财 政部 批 准设 立的政 府 性 基 金，

由国务院或省级人民政府及其财政、价

格主管部门 批 准设 立的行政事业 性收

费 ；二是收取 时开具省级以 上 财政部

门印制的财政 票 据 ；三是所收 款项全

额上 缴 财政。但是《 实施 细则》只是明

确在收取的环节不作为价外费用征收营

业税，并没有明确最终取得此类基金和

收费的单位是否有缴 纳营业税的义务。

因此，111 号文 规定，同 时满足 上述条

件的政 府性基金和行政事业性收费免

征营业 税，也就 是说最终取得 此 类基

金和收费的单位可以免征营业税。

同 时，111 号 文还明 确了相 关概念

的内 涵。政 府性 基金 是指各级 人民 政

府及其所属部门根据法 律、国 家行政

法 规和中共 中央、国务院 有关 文件的

规定，为支持某 项事业发展，按

照国 家 规定程 序 批准，向公 民、

法 人和其他 组 织征收的具 有专

项 用途的资金（包 括各种基金、

资金、附 加和专项收费）。行政

事业性收费是指国 家机关、事业

单位、代行政 府职能的社会团体

及其他组织，根据法 律、行政法

规、地方性法 规等有关规定，依

照国务院 规定程序批准，在向公

民、法人提供特定服务的过程中，按照

成本补偿和非 盈利原则向特定服务对

象收取的费用。所以，基金和收费的区

别在于收费 一般是在提供服务时收取

的费用，而基金是无偿的，收取方并没

有提供相应的服务或其他报酬。

需 要 注 意 的 是，1 11 号 文 自2009

年 1 月 1 日起执行，此前已 经按照条 例

规定征收的税款可在 今后应 纳税款中

抵免。
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你启用了几颗针？

在钟表王国里，所有的国民都是古老的钟表，他们有的很有学问，有的却连平方根也不知为何物；有的很受欢迎，有
的却寂寞孤独、郁郁寡欢；有的很富有，有的却很清贫。于是，有激进的钟表就大声嚷嚷，对此不平等的现象表示抗议。

钟表国国王于是召集全国最聪明的100个钟表组成了一个研究会，专门研究为什么都是钟表却有如此大的差距这个问题。

研究会做了无数的调查统计，花费了数目巨大的金钱，用了十年时间终于得出了结论。原来所有的钟表自诞生之时，都拥有

三颗指针，即时针、分针和秒针。但启动、使用哪些指针由每个钟表自己决定。有的钟表用了三颗针，有的用了两颗针，有

的用了一颗针，甚至极个别的连一颗针也没有用。而研究发现，每一个钟表的表现、遭遇和由此带来的差距与它们所使用

指针的情况相关，这种关联就是：凡是使用了时针的钟表，都很聪明；凡是使用了分针的钟表，都很受欢迎且快乐；凡是

使用了秒针的钟表，都很富有。于是，所有的钟表都把自己的三颗指针全部启用起来，每一颗针都有规律地运转着。结果，

每一个钟表都变得聪明、富有和快乐起来。其实，人与人之间也同样存在着智力、情绪和财富的差距，而我们每个人也同

样拥有着自己的三颗针。在那三颗指针中，时针是智商，分针是情商，秒针是财商。而你启用了自己的几颗针呢？
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